
 

 

 বাাংলাদেশ ব্াাংক সরকারী পররচালক পরীক্ষার প্রদের সমাধান ২০১৫ 
পূর্ণমান: ১০০ 

পরীক্ষার তাররখ: ৩১ জুলাই ২০১৫ 
 
 বাাংলাদেশ ব্াাংক সহকারী পররচালক রনদ াগ পরীক্ষা এবাং অন্ান্ সকল চাকররর মূল প্রদের অদেনরিক ররফাদরন্স 

সহ ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াাপ রি ইন্সিল করুন। Live MCQ App এর Premium Section এ োকা 
Central Job Solution বািন রেদক মূল প্রদের অদেনরিক ররফাদরন্স সহ ব্াখ্া রেদখ রনন। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াদপ রকান চাকররর মূল পরীক্ষার প্রদের উপর লাইভ পরীক্ষা রনও া 
হদল উক্ত পরীক্ষা  অাংশগ্রহর্কারীদের মধ্ রেদক সরিক উত্তরোতা ও ভুল উত্তরোতার হার এবাং উত্তর না করা 
পরীক্ষােণীর হার রেদক Question Analytics গর্না করা হ । যা রকান প্রে: কতিা সহজ, বা রকান প্রে: কতিা 
করিন এবাং কনরফউরজাং এই সম্পদকণ Live MCQ App ব্াবহারকারীদের মদধ্ একিা ধারনা ততরর হ । 

================================ 
প্রে ১. ভাষার মূল উপাোন হদে- 
ক) বর্ণ 
খ) শব্দ 
গ) ধ্বরন 
ঘ) বাক্ 
সরিক উত্তর: গ) ধ্বরন 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 67%, ভুল 
উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 15% 
ব্াখ্া:  • ভাষার মূল উপাোন- 'ধ্বরন'।  
• ভাষা হদলা বাদক্র সমরি। বাক্ গরিত হ  শব্দ রেদ । 
আবার শব্দ ততরর হ  ধ্বরন রেদ ।  
এরেক রেদক ভাষার কু্ষদ্রতম বা মূল উপাোন হদলা ধ্বরন।    
তাছাড়া,  
- বাদক্র রমৌরলক উপাোন/কু্ষদ্রতম - শব্দ। 
- ভাষার মূল উপকরর্/প্রার্ - বাক্। 
- ভাষার মূল উপোন/কু্ষদ্রতম একক - ধ্বরন এবাং 
- বর্ণ হদে শদব্দর গিনগত একক। 
উৎস: বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা-ড. রসৌরমত্র রশখর, 
বাাংলা ভাষার ব্াকরর্ : নবম-েশম রের্ী (২০২২ সাংস্করর্)।  
প্রে ২. ‘আভরর্' শদব্দর অেণ রক? 
ক) অলাংকার 
খ) আোেন 
গ) রমর্ী  
ঘ) অনবরত 
সরিক উত্তর: ক) অলাংকার 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 54%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 26% 
ব্াখ্া: • বাাংলা একাদডরম আধুরনক বাাংলা অরভধান 
অনুসাদর,  
'আভরর্' শদব্দর অেণ- ভূষর্, অলাংকার, গহনা।   
অন্রেদক, 
• 'আবরর্' শদব্দর অেণ- 'আোেন'।   
উৎস: বাাংলা একাদডরম, আধুরনক বাাংলা অরভধান। 
প্রে ৩. “মদের সাধন রকাংবা শরীর পাতন” এখাদন 
'রকাংবা' অব্ রি রকান অব্ ? 
ক) অনুকার অব্  
খ) রবদ াজক অব্  
গ) সমুচ্চ ী অব্  
ঘ) সাংদযাজক অব্  
সরিক উত্তর: খ) রবদ াজক অব্  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 25% 
ব্াখ্া: 'মদের সাধন রকাংবা শরীর পাতন'- এখাদন 
'রকাংবা' রবদ াজক অব্ । 
• সমুচ্চ ী অব্ : 
রয অব্  পে একরি বাদক্র সদে অন্ একরি বাদক্র 
অেবা বাক্রিত একরি পদের সদে অন্ একরি পদের 
সাংদযাজন, রবদ াজন বা সাংদকাচন ঘিা , তাদক সমুচ্চ ী 
অব্  বদল। 
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• রবদ াজক অব্ :  
মদের সাধন রকাংবা শরীর পাতন। 
এখাদন ''রকাংবা'' রবদ াজক' অব্ ।  
এরকম- রকাংবা, বা, অেবা, নতুবা, না হ , ন দতা, 
ইত্ারে। 
• সাংদযাজক অব্ :  
ক. উচ্চপে ও সামারজক মযণাো সকদলই চা । বাদক্ 
‘ও’ সাংদযাজক অব্ । 
খ. রতরন সৎ, তাই তাাঁদক সকদলই েদ্ধা কদর। বাদক্ 
‘তাই’ সাংদযাজক অব্ । 
তাছাড়া আর, অরধকন্তু, সুতরাাং সাংদযাজক অব্ । 
• সাংদকাচক অব্ :  
- রতরন রবদ্বান, অেচ সৎ ব্রক্ত নন। বাদক্ ‘অেচ’ 
সাংদকাচক অব্ । রকন্তু, বরাং শব্দগুদলাও সাংদকাচক 
অব্ । 
• অনুগামী সমুচ্চা ী অব্ :  
রয, যরে, যরেও, রযন প্রভৃরত কদ করি শব্দ সাংদযাজক 
অব্দ র কাজ কদর রেদক। 
তাই তাদের অনুগামী সমুচ্চা ী অব্  বদল। 
উৎস: বাাংলা ভাষার ব্াকরর্ ও রনরমণরত, নবম-েশম 
রেরর্ (২০১৯ সাংস্করর্)। 
প্রে ৪. 'ঢাদকর কারি' বাগধারার অেণ- 
ক) সাহায্কারী 
খ) স্বাি্হীন রলাক 
গ) বােক 
ঘ) রতাষামুদে 
সরিক উত্তর: ঘ) রতাষামুদে 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 74%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 20% 
ব্াখ্া: • 'ঢাদকর কারি' বাগধারার অেণ- 'রতাষামুদে'।  
• গুরুত্বপূর্ণ রকছু বাগধারা:  
- 'কচু বদনর কালাচাাঁে' বাগধারার অেণ- 'অপোেণ'।   
- 'ঢাদকর বাাঁ া' বাগধারার অেণ- 'যার রকান মূল্ 
রনই'।   
- 'নারদকর রঢাঁরক' বাগধারার অেণ- 'রববাদের রবষ '। 
- 'রসানার কারি রূপার কারি' বাগধারার অেণ- 'বাাঁচামরার 
লড়াই'। 
- 'তাদসর ঘর'  বাগধারার অেণ- 'ক্ষর্িা ী'।  

- 'রচাদখর বারল' বাগধারার অেণ- 'চকু্ষশূল'।   
- 'গুদড় বারল' বাগধারার অেণ- 'আশা  তনরাশ্'। 
উৎস: বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, ড. রসৌরমত্র 
রশখর এবাং ভাষা-রশক্ষা, ড. হা াৎ মামুে। 
প্রে ৫. 'বাবুরচণ' রকান ভাষার শব্দ? 
ক) তুরকণ 
খ) আররব 
গ) ফাররস 
ঘ) উেুণ 
সরিক উত্তর: ক) তুরকণ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 64%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: • বাাংলা একাদডরম আধুরনক বাাংলা অরভধান 
অনুসাদর,  
'বাবুরচণ'- তুরকণ ভাষার শব্দ। 
'বাবুরচণ' শদব্দর অেণ- মুসলমান পাচক, পুরুষ পাচক।  
• তুরকণ ভাষার আদরা কদ করি শব্দ হদলা:  
- বাবা, 
- রকামণা, 
- খাতুন, 
- রবরব, 
- চাকর, 
- চাকু, 
- রতাপ, 
- োদরাগা,   
- বাবুরচণ, 
- লাশ, 
- মুচদলখা,  
- কুরল, 
- রখাকা ইত্ারে। 
উৎস: বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, ড. রসৌরমত্র রশখ 
এবাং বাাংলা একাদডরম অরভধান 
প্রে ৬. রকান বানানরি শুদ্ধ? 
ক) মূধণন্ 
খ) মূধণর্ 
গ) মুধণন্ 
ঘ) মূধণর্্ 
সরিক উত্তর: ক) মূধণন্ 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 36%, উত্তর কদরনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭. বাাংলা ভাষা রকান শব্দ েুরি গ্রহর্ কদরদছ চীনা 
ভাষা হদত? 
ক) চাকু, চাকর 
খ) খদ্দর, হরতাল 
গ) চা, রচরন 
ঘ) ররক্সা, ররদতারাাঁ 
সরিক উত্তর: গ) চা, রচরন 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 75%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 22% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮. ভাষা  সবণনাম ব্বহাদরর উদদ্দশ্ রক ? 
ক) রবদশষদর্র পররবদতণ ব্বহার করা 
খ) রবদশদষ্র পুনরাবৃরত্ত েূর করা 
গ) রবদশদষ্র অভাব েূর করা 
ঘ) ভাষা শব্দ সম্পে বৃরদ্ধ করা 
সরিক উত্তর: খ) রবদশদষ্র পুনরাবৃরত্ত েূর করা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 64%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯. সরির প্রধান সুরবধা রক? 
ক) উচ্চারদর্র সুরবধা 
খ) রলখার সুরবধা 
গ) রশানার সুরবধা 
ঘ) পড়ার সুরবধা 
সরিক উত্তর: ক) উচ্চারদর্র সুরবধা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 74%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 22% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ১০. “কমণদভাগ এড়াদনা যা  না” এখাদন 'কমণ' 
রকান অেণ প্রকাশ করদছ? 
ক) রপশা 
খ) অনুষ্ঠান 
গ) কৃতকমণ 
ঘ) কতণব্ 
সরিক উত্তর: গ) কৃতকমণ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 64%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 26% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ১১. তুরম না বদলরছদল আগামীকাল আসদব? এখাদন 
'না' এর ব্বহার কী অদেণ? 
ক) না-বাচক 
খ) হ্াাঁ-বাচক 
গ) প্রেদবাধক 
ঘ) রবষ্ম সূচক 
সরিক উত্তর: গ) প্রেদবাধক 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 51%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১২. 'পাবক' রনদচর রকান শদব্দর প্ররতশব্দ? 
ক) রকরর্ 
খ) রেবস 
গ) অরি 
ঘ) বাতাস 
সরিক উত্তর: গ) অরি 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৩. ‘মৃন্ম ী’ রবীন্দ্রনাে িাকুদরর রকান রছাি গদের 
নার কা? 
ক) সমারি 
খ) রেনা-পাওনা 
গ) রপাস্টমাস্টার 
ঘ) মধ্বরতণনী 
সরিক উত্তর: ক) সমারি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৪. রকানরি অনুজ্ঞা? 
ক) তুরম রগদ রছদল 
খ) তুরম যাও 
গ) তুরম যারেদল 
ঘ) তুরম যাে 
সরিক উত্তর: খ) তুরম যাও 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 64%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৫. রকানরি সরিক? 
ক) একাত্তদরর রেনগুদলা (উপন্াস) 
খ) রবদদ্রাহী (কাব্গ্রন্থ) 
গ) পদের োবী (উপন্াস) 
ঘ) রগারা (নাি্গ্রন্থ) 
সরিক উত্তর: গ) পদের োবী (উপন্াস) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ১৬. ‘আত্মঘাতী বাঙালী’ কার ররচত গ্রন্থ? 
ক) অদশাক রমত্র 
খ) রেবীপ্রসাে চদটাপাধ্া  
গ) অতুল সুর 
ঘ) নীরেচন্দ্র রচৌধুরী 
সরিক উত্তর: ঘ) নীরেচন্দ্র রচৌধুরী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৭. ‘চতুরে' পরত্রকার সম্পােক রক রছদলন? 
ক) হুমা ুন করবর 
খ) ফজল শাহাবুদ্দীন 
গ) আবুল রহাদসন 
ঘ) রমাজাদেল হক 
সরিক উত্তর: ক) হুমা ুন করবর 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৮. রকানরি রবীন্দ্রনাদের রচনা? 
ক) চতুষ্পেী 
খ) চতুদকার্ 
গ) চতুেশণী 
ঘ) চতুরে 
সরিক উত্তর: ঘ) চতুরে 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 60%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৯. 'আদবাল-তাদবাল' কার রলখা? 
ক) উদপন্দ্ররকদশার রা  রচৌধুরী 
খ) েরক্ষর্ারঞ্জন রমত্র মজুমোর 
গ) সুকুমার রা  
ঘ) সত্রজৎ রা  
সরিক উত্তর: গ) সুকুমার রা  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 62%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 28% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২০. রফািণ উইরল াম কদলদজর বাাংলা রবভাদগর 
প্রেম প্রধান রছদলন? 
ক) রম. উইরল াম 
খ) উইরল াম রকরর 
গ) রামরাম বসু 
ঘ) রজরস মাশণম্ান 
সরিক উত্তর: খ) উইরল াম রকরর 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 66%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২১. ( 21-24 ) : Choose the word opposite 
in meaning to the given word. 
Craven 
ক) greedy 
খ) generous 
গ) coward 
ঘ) brave 
সরিক উত্তর: ঘ) brave 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২২. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. Ulterior 
ক) tipped 
খ) sparkling 
গ) stated 
ঘ) rampaging 
সরিক উত্তর: গ) stated 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 8%, ভুল 
উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 79% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ২৩. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. 
Euphonious 
ক) strident 
খ) significant 
গ) lethargic 
ঘ) distasteful 
সরিক উত্তর: ক) strident 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 9%, ভুল 
উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৪. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. 
Laconic 
ক) wicked 
খ) verbose 
গ) milky 
ঘ) fragrance 
সরিক উত্তর: খ) verbose 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৫. 25-28: Fill in the blanks with 
appropriate word to make the sentence 
meaningful. 
The bureaucrat was _____ for his role in the 
scam. 
ক) reinstated 
খ) criticized 
গ) indicted 
ঘ) identified 
সরিক উত্তর: গ) indicted 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 7%, ভুল 
উত্তরোতা: 40%, উত্তর কদরনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ২৬. He had to repent _____ what he had 
done. 
ক) at 
খ) of 
গ) over 
ঘ) for 
সরিক উত্তর: খ) of 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 37%, উত্তর কদরনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৭. Not to ____ of milk, even water was 
not there. 
ক) talk 
খ) speak 
গ) mention 
ঘ) discuss 
সরিক উত্তর: গ) mention 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৮. He is usually calm, but today he 
appears rather ___. 
ক) disturbed 
খ) restless 
গ) unwell 
ঘ) ill 
সরিক উত্তর: খ) restless 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 
 
 
 

প্রে ২৯. 29 - 32: Find out which underlined 
parts (a, b, c and d) of the following 
sentences has an error. 
Many opinions have been voiced on the 
likely effective of the computer. 
ক) Many 
খ) voiced 
গ) effective 
ঘ) computer 
সরিক উত্তর: গ) effective 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 26%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩০. Passive smoking is defined as 
the exposure 
of nonsmoker to environmental tobacco 
smoke. 
ক) defined 
খ) exposure 
গ) nonsmoker 
ঘ) environmental 
সরিক উত্তর: গ) nonsmoker 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 8%, ভুল 
উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 66% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩১. Many disabled children 
cannot derive full 
enjoyment from toys make for nondisabled 
children. 
ক) disabled 
খ) derive 
গ) enjoyment 
ঘ) make 
সরিক উত্তর: ঘ) make 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 61% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩২. Married women are twice so likely 
as married men to be depressed.  
ক) twice 
খ) so 
গ) men 
ঘ) be depressed 
সরিক উত্তর: খ) so 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৩. 33-36: In each of the following 
questions there are four different spelling of 
a common word. Choose the correct one. 
ক) Amature 
খ) Amatuer 
গ) Ametuer 
ঘ) Amateur 
সরিক উত্তর: ঘ) Amateur 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 33%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৪. Correct spelling. 
ক) Borucracy 
খ) Bureaucracy 
গ) Burocracy 
ঘ) Bureaucrasy 
সরিক উত্তর: খ) Bureaucracy 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 59%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 38% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৩৫. Correct spelling. 
ক) Lisense 
খ) Lisence 
গ) License 
ঘ) Licence 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৬. Correct spellingt 
ক) Diaroea 
খ) Diarhorea 
গ) Diarroea 
ঘ) Diarrhoea 
সরিক উত্তর: ঘ) Diarrhoea 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 55%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৭. 37-40: For each question, there are 
four alternatives. Choose the one which can 
best substituted for the given words. 
A speech made without preparation 
ক) Prepared 
খ) Debate 
গ) Extempore 
ঘ) Elocution 
সরিক উত্তর: গ) Extempore 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৩৮. A sneering person who always finds 
faults 
ক) Cynic 
খ) Cupid 
গ) Kleptomaniac 
ঘ) Crone 
সরিক উত্তর: ক) Cynic 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৩৯. An instrument for measuring the 
force of the wind 
ক) Manometer 
খ) Micrometer 
গ) Hydrometer 
ঘ) Anemometer 
সরিক উত্তর: ঘ) Anemometer 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 33%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪০. A short journey for pleasure 
ক) Jaunt 
খ) Voyage 
গ) Travelling 
ঘ) Walking 
সরিক উত্তর: ক) Jaunt 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 19%, 
ভুল উত্তরোতা: 34%, উত্তর কদরনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪১. (41-70): Choose the correct answer. 
Spot the odd man out. 
ক) Electricity 
খ) Coal 
গ) Wood 
ঘ) Gas 
সরিক উত্তর: ক) Electricity 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪২. Select an appropriate term that 
completes the series Lp F, Nq G, PrH, R s I, 
_____ 
ক) m P m 
খ) T t J 
গ) t Tj 
ঘ) TTJ 
সরিক উত্তর: খ) T t J 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৩. If 10 person shake their hands with 
each other, then total number of 
handshakes are - 
ক) 100 
খ) 20 
গ) 50 
ঘ) 45 
সরিক উত্তর: ঘ) 45 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 59% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৪. In a certain code, AWAKE is written 
as ZVZJD. How is FRIEND written in that 
code? 
ক) EQHDMC 
খ) UOHDMF 
গ) UHODMF 
ঘ) FMDHOU 
সরিক উত্তর: ক) EQHDMC 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৫. It is impossible for the earth to 
ক) move round the sun 
খ) have lights on it 
গ) be the most important planet of the solar 
system 
ঘ) be the nearest planet of the sun 
সরিক উত্তর: ঘ) be the nearest planet of the 
sun 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 35%, উত্তর কদরনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৬. If PLAY is coded as 8123 and RHYME 
is coded as 49367, how is MALE coded ? 
ক) 6395 
খ) 6198 
গ) 6217 
ঘ) 6285 
সরিক উত্তর: গ) 6217 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৪৭. Which one word cannot be formed 
from the letters of the word 
''CHOREOGRAPHY"? 
ক) GEOGRAPHY 
খ) GRAPH 
গ) OGRE 
ঘ) PHOTOGRAPHY 
সরিক উত্তর: ঘ) PHOTOGRAPHY 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 33%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৮. A number for each figures are given 
from 1 to 9. Find out the best method of 
classification and identify this amongst the 
four alternatives. 

 
ক) (1, 3, 5); (2, 6, 9); (4, 7, 8) 
খ) (2, 3, 4): (5, 6, 8); (9, 1, 7) 
গ) (1, 3, 5); (2, 6, 8); (4, 7, 9) 
ঘ) (3, 2, 4); (6, 5, 8); (7, 9, 1) 
সরিক উত্তর: গ) (1, 3, 5); (2, 6, 8); (4, 7, 9) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 74% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৪৯. Find the missing number. 

 
ক) 10 
খ) 25 
গ) 50 
ঘ) 100 
সরিক উত্তর: ঘ) 100 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫০. Which one of the following figure is 
different from the rest three? 

ক)  

খ)  

গ)  

ঘ)  

সরিক উত্তর: গ)  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 35%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৫১. The following figure consists of 
twenty seven cubes. How many cubes will 
get closed on all sides by other cubes?  

 
ক) 1 
খ) 2 
গ) 3 
ঘ) 6 
সরিক উত্তর: ক) 1 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 8%, ভুল 
উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 78% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫২. If 20 percent of 80 percent of a 
number is 12.8, then what is the number? 
ক) 80 
খ) 50 
গ) 40 
ঘ) 9 
সরিক উত্তর: ক) 80 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৫৩. If you divide 30 by half and add 10 
with the resulting figure, then what is the 
final result? 
ক) 25 
খ) 70 
গ) 45 
ঘ) 55 
সরিক উত্তর: খ) 70 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 25%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৪. (0.003)² = ? 
ক) 0.009 
খ) 0.0009 
গ) 0.00009 
ঘ) 0.000009 
সরিক উত্তর: ঘ) 0.000009 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৫. Sum of 10 integer is 462. The 
average of first 4 number is 52 and the 
average of last 5 number is 38. What is the 
fifth number? 
ক) 64 
খ) 60 
গ) 50 
ঘ) 62 
সরিক উত্তর: ক) 64 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৫৬. When the diameter of a circle is 
trebled, the area is multiplied by how many 
times? 
ক) 3 
খ) 6 
গ) 9 
ঘ) 12 
সরিক উত্তর: গ) 9 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 25%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 71% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৭. Which of the following is the 250% 
of 1? 
ক) 0.25 
খ) 2.5 
গ) 25 
ঘ) 0.025 
সরিক উত্তর: খ) 2.5 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 38%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 57% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে 
৫৮. 

 
ক) f (0) = ∝ 
খ) f (1) = - 1 
গ) f (1) = 0 
ঘ) f (- 1) = - 1/2 
সরিক উত্তর: ঘ) f (- 1) = - 1/2 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 17%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৫৯. What is the difference of largest and 
smallest prime number between 60 and 80? 
ক) 8 
খ) 12 
গ) 18 
ঘ) 140 
সরিক উত্তর: গ) 18 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 37%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬০. A student loses 1 mark for every 
wrong answer and scores 2 marks for every 
correct answer. If he answers all the 60 
questions in an exam and scores 39 marks, 
how many of them were correct? 
ক) 33 
খ) 31 
গ) 27 
ঘ) 37 
সরিক উত্তর: ক) 33 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 22%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 74% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬১. (61 -63): Answer the questions on 
the basis of the information given below 

 
61.Your income for a year is Tk. 26,000. You 
receive a raise so that next year's income 
will be Tk. 29,000. How much more will will 
be Tk. 29,000. you pay in taxes next year if 
the tax rate remains the same? 
ক) Tk. 75 
খ) Tk. 80 

গ) Tk. 125 
ঘ) Tk. 210 
সরিক উত্তর: ঘ) Tk. 210 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 9%, ভুল 
উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 87% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬২. Jafar paid Tk. 100 tax. If X was his 
income then which of the following 
statements is true? 
ক) 6,000 < X < 8,000 
খ) 4,000 < X < 6,000 
গ) 0 < X < 4,000 
ঘ) All of the above 
সরিক উত্তর: ক) 6,000 < X < 8,000 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 6%, ভুল 
উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 84% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৩. A person who has an income of Tk. 
10,000 pays what percent of his or her 
income in taxes? 
ক) 2% 
খ) 2.2% 
গ) 2.5% 
ঘ) 3% 
সরিক উত্তর: খ) 2.2% 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 8%, ভুল 
উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 87% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৬৪. (64-66): Answer the questions on the 
busis of the information given below: 
City High School must put together a 
debating team consisting of four debaters. 
There are candidates of equal ability: X, Y 
and Z who are all seniors; and A, B, C and D 
who are all juniors. The school requires that 
there should be two seniors and two juniors 
the team. It is also necessary that all of the 
debaters be able to work with one another. 
i) Debaters Y and A cannot work together. 
ii) Debaters Z and C cannot work together. 
iii) Debaters A and B cannot work together. 
64.If debater B is selected and debater Y is 
rejected, the team will consist of which 
four? 
ক) X, Z, A and B 
খ) X, Z, D and B 
গ) X, Z, C and B 
ঘ) None of these 
সরিক উত্তর: খ) X, Z, D and B 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 9%, ভুল 
উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 85% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৫. If debater A is in the team, which 
other debaters must be in the team as well? 
ক) X, Z and D 
খ) X, Y and B 
গ) X, Z and B 
ঘ) X, Z and C 
সরিক উত্তর: ক) X, Z and D 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 85% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৬৬. If both Y and Z are selected, which 
of the other debaters must be in the team 
with them? 
ক) Both C and D 
খ) Only D 
গ) Both B and A 
ঘ) Both B and D 
সরিক উত্তর: ঘ) Both B and D 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 85% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৬৭. Twenty-seven persons attended a 
party. Which one of the following 
statements can never be true? 
ক) There is a person in the party who is 
acquainted with all the twenty-six others. 
খ) Each person in the party has a different 
number of acquaintances. 
গ) There is a person in the party who has 
an odd number of acquaintances. 
ঘ) In the party, there is no set of three 
mutual acquaintances. 
সরিক উত্তর: খ) Each person in the party has a 
different number of acquaintances. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 4%, ভুল 
উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 85% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৮. Unless new reserves are found, the 
world's supply of coal is being depleted in 
such a way that with demand continuing to 
grow at present rate, reserves will be 
exhausted by the year 2050. What is the 
best conclusion that can be drawn from the 
above paragraph? 
ক) It is the time to search for alternative. 
খ) New reserves of coal would be found 
before 2050. 
গ) Demand for coal is growing fast. 
ঘ) World's coal reserve is declining . 
সরিক উত্তর: ক) It is the time to search for 
alternative. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 11%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 82% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৯. Nobody believes a man who lacks 
confidence in his ability. None should sit 
idle and shirk his duty on the plea that it is 
beyond his power to do without the help of 
others. Such a man always falls behind. He 
meets failures and suffers in the long run. 
So dependence on others is a great curse. 
The above passage suggests that everyone 
should possess the virtue of 
ক) punctuality 
খ) dignity 
গ) boldness 
ঘ) self-reliance 
সরিক উত্তর: ঘ) self-reliance 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 15%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 81% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৭০. Differences in the way men and 
women process language are of special 
interest to brain researchers. It is known 
that 'aphasia', a kind of speech disorder, is 
more common in men than in women when 
the left side of the brain is damaged in an 
accident or after stroke. However, women 
are more likely than men to suffer 'aphasia' 
when the front part of the brain is 
damaged. The idea implied in the above 
passage is 
ক) Brain damaged can be caused by an 
accident 
খ) Brains of men and women are organized 
differently in the way they process speech 
গ) Both sides of the brain are responsible 
for speech organization 
ঘ) Brain researchers are locked in argumen 
over the process  of language development 
সরিক উত্তর: খ) Brains of men and women are 
organized differently in the way they 
process speech 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 84% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭১. How many brigades were formed in 
the liberation war of Bangladesh? 
ক) 3 
খ) 7 
গ) 9 
ঘ) 11 
সরিক উত্তর: ক) 3 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 33%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৭২. Which of the following sweeteners 
does not provide any energy to the body? 
ক) Fructose 
খ) Glucose 
গ) Maltose 
ঘ) Saccharin 
সরিক উত্তর: ঘ) Saccharin 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 37%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৩. Which of the following is the 
currency of Argentina? 
ক) Dollar 
খ) Lira 
গ) Peso 
ঘ) Rand 
সরিক উত্তর: গ) Peso 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 38%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৪. The planet having no moon 
is_______ 
ক) Mercury 
খ) Pluto 
গ) Venus 
ঘ) Neptune 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 28%, উত্তর কদরনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 
 
 

প্রে ৭৫. Radcliffe line is a boundary line 
between_____. 
ক) India and Bangladesh 
খ) India and China 
গ) India and Pakistan 
ঘ) India and Nepal 
সরিক উত্তর: গ) India and Pakistan 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৬. The 'Roof of the World' is______ 
ক) The Pamir Plateau 
খ) The Andes 
গ) The Apennines 
ঘ) The Alps 
সরিক উত্তর: ক) The Pamir Plateau 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৭. প্রেরি তৎকালীন সাম্প্ররতক রছল তাই 
বতণমাদন এরির গুরুত্ব রনই। Who scored the 
highest runs in the recently held 
Bangladesh-South Africa one day series? 
ক) Mustafizur Rahman 
খ) Soumya Sarkar 
গ) Shakib Al Hasan 
ঘ) Tamim Iqbal 
সরিক উত্তর: ঘ) Tamim Iqbal 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 2%, ভুল 
উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 87% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৭৮. (প্রেরি তৎকালীন সাম্প্ররতক রছল তাই 
বতণমাদন এরির গুরুত্ব রনই, তাই আপদডি তে্ রেও া 
হদলা ) 
Which country won the Copa America- 2015 
football tournament trophy? 
ক) Brazil 
খ) Argentina 
গ) Chile 
ঘ) Mexico 
সরিক উত্তর: গ) Chile 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 7%, ভুল 
উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 81% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৯. Who has directed the film 'Polashi 
Theke Dhanmondi'? 
ক) Tarek Masud 
খ) Chashi Nazrul Islam 
গ) Abdul Gaffar Choudhury 
ঘ) Mostofa Sarwar Farooki 
সরিক উত্তর: গ) Abdul Gaffar Choudhury 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮০. The Headquarter of UNESCO is at 
____ 
ক) Rome 
খ) Geneva 
গ) Paris 
ঘ) New York 
সরিক উত্তর: গ) Paris 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৮১. Which authority in Bangladesh 
issues license to Credit Rating Agencies? 
ক) BSEC 
খ) MRA 
গ) BB 
ঘ) IDRA 
সরিক উত্তর: ক) BSEC 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 9%, ভুল 
উত্তরোতা: 27%, উত্তর কদরনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮২. (প্রেরি তৎকালীন সাম্প্ররতক রছল তাই 
বতণমাদন এরির গুরুত্ব রনই) 
Which of the following countries is suffering 
from severe debt crisis? 
ক) Ireland 
খ) Greece 
গ) Spain 
ঘ) USA 
সরিক উত্তর: খ) Greece 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 14%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 82% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৩. (প্রেরি তৎকালীন সাম্প্ররতক রছল) 
Which international organization recently 
declared Bangladesh as lower middle income 
country? 
ক) IMF 
খ) OECD 
গ) WB 
ঘ) ADB 
সরিক উত্তর: গ) WB 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 19%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 72% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৮৪. What is the meaning of 'SAPTA'? 
ক) SAARC Preferential Trading Arrangement 
খ) SAARC Preferential Tariff Agreement 
গ) South Asian Preferential Trading 
Agreement 
ঘ) South Asian Preferential Tariff Agreement 
সরিক উত্তর: ক) SAARC Preferential Trading 
Arrangement 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 18%, 
ভুল উত্তরোতা: 34%, উত্তর কদরনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৫. Who is the founder of the social 
networking site 'Facebook'? 
ক) Bill Gates 
খ) Tim Barnes Lee 
গ) Andy Grove 
ঘ) Mark Zuckerberg 
সরিক উত্তর: ঘ) Mark Zuckerberg 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৬. The city 'Frankfurt' is renowned for 
ক) Agricultural Product 
খ) Book Fair 
গ) Medicine Industry 
ঘ) Ice Hockey 
সরিক উত্তর: খ) Book Fair 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 
 
 

প্রে ৮৭. Who was the finance minister at the 
time of liberation war of Bangladesh in 
1971? 
ক) A. H. M. Kamaruzzarnan 
খ) Captain M. Mansur Ali 
গ) Syed Nazrul Islam 
ঘ) Dr. Kamal Hossain 
সরিক উত্তর: খ) Captain M. Mansur Ali 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 49%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৮. When did India recognize the 
independence of Bangladesh? 
ক) 6 December, 1971 
খ) 26 March, 1971 
গ) 16 December, 1971 
ঘ) 14 December, 1971 
সরিক উত্তর: ক) 6 December, 1971 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৯. The first tribal cultural academy of 
Bangladesh is established in 
ক) Rangamati 
খ) Cox's Bazar 
গ) Netrokona 
ঘ) Rangpur 
সরিক উত্তর: গ) Netrokona 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৯০. (প্রেরি তৎকালীন সাম্প্ররতক রছল তাই 
বতণমাদন এরির গুরুত্ব রনই) 
The time limit for achieving Millennium 
Development Goal (MDG) is 
ক) 2010 
খ) 2015 
গ) 2020 
ঘ) 2021 
সরিক উত্তর: খ) 2015 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯১. Q. (91 -100): Choose the correct 
answer. 
The process of loading the Operating System 
in the memory is known as 
ক) Debugging 
খ) Booting 
গ) Trouble Shooting 
ঘ) Loading 
সরিক উত্তর: খ) Booting 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 57% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯২. 1 MHz = 
ক) 103Hz 
খ) 104Hz 
গ) 105Hz 
ঘ) 106Hz 
সরিক উত্তর: ঘ) 106Hz 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৯৩. To display one line in multiple cell 
you will have to select 
ক) Merge cells check box 
খ) Wrap text check box 
গ) Shrink to fit check box 
ঘ) None of the above 
সরিক উত্তর: ক) Merge cells check box 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 74% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৪. To find the average value of A1, A2, 
A3, which of the following is not a correct 
formula? 
ক) = Sum (A1 : A3)/ 3 
খ) = (A1 : A3)/ 3 
গ) = (A1 - A2 + A3)/ 3 
ঘ) = Average (A1 : A3) 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৫. Suppose cells A5 and B5 contain the 
values 35,000 and 100 respectively. In cell 
C5, if you apply the formula = IF (A5 <> 
20000, B5×10%, B5 × 20%), what will be the 
result in C5? 
ক) 20 
খ) 7,000 
গ) 3,500 
ঘ) 10 
সরিক উত্তর: ঘ) 10 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 1%, ভুল 
উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 91% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৯৬. What will be the result of the 
formula = Max (Average (B1, B2), Product 
(B3 : B4), where the value of B1 = 26, B2 = 
30, B3 = 12 and B4 = 2 
ক) 28 
খ) 24 
গ) 26 
ঘ) 672 
সরিক উত্তর: ক) 28 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 83% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৭. To find a document file that starts 
with 'N', which one of the following is the 
correct search option? 
ক) *, * 
খ) *. doc. 
গ) N. doc 
ঘ) N* .doc 
সরিক উত্তর: ঘ) N* .doc 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 14%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 69% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৮. Which one of the following 
symptom does not indicate that your 
computer system is affected by Virus? 
ক) Takes much time to load a program 
খ) Disk access time is faster 
গ) Gives abnormal error message 
ঘ) Inadequacy in system memory 
সরিক উত্তর: খ) Disk access time is faster 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৯৯. You are the student of Dhaka 
University. You have computer and Internet 
connection. From PC, you browse the e- 
commerce web sites www.amazon.com and 
submit an order through online using your 
international credit card to purchase 50 
books. This type of transaction is known as 
ক) B2B 
খ) C2B 
গ) B2G 
ঘ) B2C 
সরিক উত্তর: ঘ) B2C 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 17%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০০. Which of the following technology 
is used by Bluetooth operations? 
ক) Magnetic 
খ) Optical 
গ) Radio Frequency 
ঘ) Laser 
সরিক উত্তর: গ) Radio Frequency 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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